

无愧“爱心之城”荣誉

江门志愿者和社工用“爱”抗“疫”

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江讯 梁永超 高新宣 谭耀广

突如其来的新冠肺炎疫情打乱了人们的生活节奏，但作为“爱心之城”的江门在困难面前选择了坚强。记者10日获悉，疫情发生以来，共青团江门市委（下称“团市委”）、江门市义工联等单位结合疫情防控实际，积极发动志愿者、社工参与活动。他们有的走上防疫应急物资生产企业的岗位义务工作、有的为隔离观察的市民送上温暖、有的为抗疫一线工作者解决生活困难……江门的志愿者和社工成为了“爱心之城”疫情防控不可或缺的一支主力军。

本版制图/潘刚

A. 为防疫物资生产企业当义工

在江门市蓬江区杜阮镇的广东宝德利新材料科技有限公司，随着工人的逐渐复工，公司生产秩序已经慢慢恢复正常。公司董事长莫雄勋介绍，该公司生产的其中一款产品“水溶性医用防感染织物收集袋”，要供给武汉金银潭医院、火神山医院等，因此公司在春节期间提早复工，但复工之初工人短缺影响了产能。“团市委和义工联知道后，马上开展了一个志愿者项目，帮助我们招募义工。”莫雄勋回忆，2月12日，团市委、江门市义工联、共青团蓬江区团委等部门发出呼吁，次日就有15名志愿者来到公司帮忙。

共青团蓬江区团委相关负责人介绍，针对广东宝德利新材



志愿者帮助企业生产防疫应急物资

工行江门分行提醒广大消费者警惕疫情期间诈骗新套路

在全民抗疫的阶段，仍然有一些不法分子在寻找机会，将黑手伸向百姓的钱袋子，借着3·15“金融消费者权益日”活动之际，中国工商银行江门分行提醒广大消费者在做好防疫的同时，当心防范以下诈骗套路。

一是虚假捐款诈骗，对于网络上的各类捐款信息，广大消费者务必先向有关机构核实，以明辨真伪。

二是直播教育诈骗，家长在收到任何扫码交学费的消息时，都应直接与班主任或校方核实真伪，学校一般不会在群内发送二维码，一般也不会要求家长通过网络转账的方式支付学费。

三是售卖口罩等物资类欺诈，消费者看到网络平台发布的各类物资售卖广告信息，谨慎对待，不要轻易转账，可选择货到付款，避免上当受骗。

四是虚假充值诈骗，疫情防控期间，游戏在线率高，广大玩家不要轻易点击非官方渠道发布的游戏链接，更不要轻易把自己的账号密码等信息告诉他或在陌生网站上填写，如需转账汇款，务必先要核实对方身份。

五是订单退款诈骗，消费者有退款需求时，建议直接通过购买商品的电商平台申请退款，如有自称商家客服主动联系或发送短信时，不要轻易提供个人信息、账户信息、各类密码及短信验证码，避免落入不法分子的圈套。

六是推销特药诈骗，国家相关机构针对疫情研发的所有药品均会在权威媒体公布，广大消费者记得时刻关注权威媒体的报道即可，面对打着“推销药品”旗号的不法分子，千万不能轻信。

七是火车或机票诈骗，不法分子发送改签或退票短信，诱导受害者点击病毒链接，或引导其拨打虚假客户电话，要求提供银行卡账号、密码及验证码等敏感信息，从而盗取受害者余额，对此只需不理理会或向官方求证，便可化解不必要的麻烦。

八是体检诈骗，不法分子主要在火车站、汽车站等人员流动地方作案，谎称由于目前新冠肺炎病例增加，必须经过检查才能乘坐公共交通工具，并且要求缴纳“体检费”，目前常规体温检测都是免费的，如在外时出行受阻，可及时与该站工作人员取得联系。

抗击疫情，医护人员是患者的防线，“感控监督员”则是医护人员一道重要的防线。珠海第三批支援湖北医疗队员、珠海市中西医结合医院护士郑东宇就是其中一名特殊的“战士”。

连线湖北

“脱衣班”战士：守好医护人员最后的防线

文/图 羊城晚报记者 郑达 通讯员 魏敬羽 许育秀



有进入病区的医护人员一样，郑东宇工作时穿着又闷又厚的防护服，戴着N95口罩和护目镜。

工作忙碌又寂寞。下班时间点往往最是忙碌，医护人员来脱防护服下班，脱衣间为了减少感染，每次只安排进来两个人，门口排起了长长的队伍。

在此期间，郑东宇不断与医护人员交流，反复叮嘱，指导战友们安全脱下防护服。由于防护服和口罩的密闭性较好，为了确保对方听得准确、听得清楚，尽管有对讲机，她讲话还是十分费力，一天6个小时工作下来，喉咙快冒烟了。特别是上班前不敢多喝水，6个小时下来，她甚至感觉有些缺氧头痛。

高峰期过后，随之而来的是寂寞无聊的考验。可能两个小时没有人进来，不能带书本，不能带手机，待在一个只有几平方米的密闭房间里，对着对讲机上闪烁的时间，感受着闷在防护服里的难受和精神上的枯燥，两个小时十分漫长。

白衣战士的“守护神”

对习惯了执行医嘱、照顾患者的护士

来说，感控监督员工作枯燥又容不得半点放松，寂寞又精神高度紧张。看着战友们雀跃地下班，分享着今天出院患者的喜悦，郑东宇很是失落：我不是来照顾患者的吗？支援前线，却没有接触患者。郑东宇羡慕战友们忙碌在病房里，看得到患者灿烂的笑容，听得到患者感激的话语，而自己面对得最多的是战友们

的背影。

有一天，她正在提醒二脱间里的医生忘记手卫生时，医生愣了一下，然后隔着玻璃对她说了一个感谢的手势，对她说了一躬，她突然心头一热。是啊，从病区出来，防护服上有很多病毒，穿脱防护服的时候，如果操作不规范，非常容易感染。这可是保护战友避免感染的最后一道防线。对每一个进入病区的人来说，无论一分钟还是半小时，防护不到位就是裸奔。郑东宇们的监督提醒，既是保护好我们的战友，也是保护患者。“如果说战友们是驰骋沙场的战士，那我们就相当于他们后方扎实的大本营，是战士们最后的防线。”想到这里，郑东宇对这份工作，充满了神圣的价值感，“守护好每位战友，这就是我的职责”。



中山餐饮业有序恢复堂食首日：外卖生意好 市民仍观望

文/图 羊城晚报记者 林翎

3月9日晚上，中山市疫情防控指挥部办公室发出《中山市餐饮业有序恢复经营服务新冠肺炎疫情防控工作指引》（以下简称指引），即日起，餐饮行业可有序恢复经营活动，开展限制性堂食服务。该指引根据疫情防控情况实行动态调整，防控等级为高风险地区时，禁止餐饮堂食服务。记者10日走访发现，绝大部分饮食店尚未开放堂食。

记者10日走访发现，麦当劳、肯德基、大家乐、威尼斯、星巴克等知名餐饮连锁店情况相近，都未正式开放堂食服务。

在东区盛景尚峰一家麦当劳门店门口，一位配送员拎着数袋餐饮，走向外卖送餐车。店内消费区域被围蔽起来，桌椅叠放在一起。该店工作人员表示，目前还是只提供外卖、外带服务，堂食开放时间仍需等待通知。虽然还没开放堂食，但是外卖订单很多，各个门店人手都非常紧缺。羊城晚报记者看到，所有打包好的麦当劳餐饮，包装袋上都附上一张“麦乐送放心卡”，标注生产、配膳、外送人员姓名及体温，做到餐品、人员可追踪。

记者在东裕路和库充市场、松苑路、东苑路、起湾路一带走访，暂未发现有开放堂食的饮食店。大多



江门春耕翻田已经完成76%
预计清明前后完成插秧

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员周颖森、谭耀广报道：作为农业大市，江门积极支持农业复工复产，取得了良好效果。记者10日从江门市农业农村局获悉，截至8日，江门春耕翻田已经完成76%，并预计在清明节前后完成插秧。

江门市农业农村局副局长陈凤团介绍，突如其来的新冠肺炎疫情，的确给农业复产增添了一些新情况新问题，如农资下乡难、农资价格上涨，农业企业用工难、资金难等问题，但通过采取一系列积极措施，目前这些问题都在逐步缓解，春耕生产有序开展。

陈凤团透露，江门市今年全年粮食生产面积稳定在275万亩，预计产量100万吨左右。而截至3月8日，江门市春耕翻田完成76%、插秧完成20%，预计在清明节前后可完成插秧。

据悉，为确保春耕顺利进行，接下来江门市农业农村局将引导农民和各类农业经营

主体有序下田、分时下地、分散干活，全面推进春耕生产各项工作；继续推动支持农企复工复产的“17条”措施落地落实，指导900多家各类农资生产经营企业复工复产，确保3月底前100%复工复产，衔接好种子种苗、化肥、农药、农膜等农资的生产、供应和流通，畅通物流配送，降低流通成本。

此外，江门市农业农村局还组织省市县镇四级农业技术人员，广泛开展春播春种、水肥管理、病虫害防治等支农技术服务下乡活动，推广良种良法，推动全市水稻良种覆盖率达到95%以上，为春耕生产提供强有力的科技支撑。同时，发挥农机合作社等社会组织的作用，搞好农机调配检修人员及农机手培训，组织好跨区作业，组织全市现有的2.5万台农机开展农机下田保春耕，提高农业机械化水平，保障机耕水平达到99.1%。

江门蓬江区紧急调配口罩

为一线环卫工人解燃眉之急

羊城晚报记者陈卓栋，通讯员梁永超、谭耀广报道：记者10日从江门市蓬江区人民政府获悉，为加强一线环卫工人的作业防护保障，近日，市、区两级疫情防控指挥部共紧急调配2.55万只口罩，用于全区一线环卫工人作业防护。

日前，蓬江区环卫处迅速将口罩物资分别发放到棠下镇环卫站、荷塘镇环卫站、杜阮镇环卫站、潮连街环卫站、江门京环环境服务有限公司、三区环卫所代表处，现场进行签领登记工作。

“非常感谢上级对一线环卫工人的关爱和重视，这批口罩物资实在是解决了我们的燃眉之急，让广大环卫工人更加安心、勇

敢地站在抗‘疫’的前线。”杜阮镇环卫站党支部书记黄翰文说道。

蓬江区环卫处介绍，自新冠肺炎疫情防控以来，全区环卫工人加大清扫保洁、垃圾清运等工作强度，根据疫情防控需要主动开展废弃口罩收运、隔离观察酒店垃圾收运，加强环卫设施、市场、医院、隔离观察酒店周边等重点公共区域的消杀频次。据不完全统计，1月24日至2月29日期间，全区环卫工人2400余人次累计清运生活垃圾26093.7吨、中心城区开展环境卫

生综合整治53次，清除卫生死角59处，累计清扫道路4141车次、洒水4263车次、用水64983吨。